

Среда, 13 апреля 1983 г.

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДЕМЬЯНА БЕДНОГО

БОЕВОЙ ЗАПЕВАЛА

«Придворов Ефим Алексеевич, крестьянин села Губовки Херсонской губернии Александрійского уезда, — таково мое подлинное имя и звание. Родился я 1/13-апреля 1883 года в вышеназванном селе».

(Из автобиографии писателя).

● НА РОДИНЕ ПОЭТА

ПОМНИМ, ЧИТАЕМ, ЗНАЕМ...

По современному административному делению село Губовка, что раскинулось на берегах Ингула, относится к Компаневскому району Кировоградской области. В одном из лирических стихотворений, рисующих деревенскую страду, Демьян Бедный писал: «Над высоким Ингулом с ружьем в руках бреду, поля рабочим гулом полны: косьба в ходу. Блестят на солнце косы, стучат о сталь бруски, широкие поносы ложатся до реки».

В эти дни, когда мы празднуем 100-летие со дня рождения пролетарского писателя, на его родину приехали гости из многих уголков нашей страны. Рассказывает заведующий отделом пропаганды и агитации Кировоградского обкома партии, заместитель председателя областной комиссии по проведению юбилея писателя Иван Павлович ОЛИФИРЕНКО:

— Литературное наследие Демьяна Бедного — славная глава советской поэзии. Сокровищница поэта велика. Демьян Бедный опубликовал более 200 книг, написал около 250 тысяч стихотворных строк. За годы Советской власти его произведения вышли миллионными тиражами.

100-летию со дня рождения поэта посвящена межвузовская научно-теоретическая конференция, состоявшаяся в Кировоградском педагогическом институте имени А. С. Пушкина.

Более десяти лет назад мы начали проводить дни поэзии, посвященные Демьяну Бедному. В этом году в них приняли участие гости из Российской Федерации и многих областей Украины. Они встретились с труженниками предприятий, посетили колхозы и совхозы Кировоградщины. Всюду в эти дни звучали стихи боевого запевалы революции.

В Кировограде на одном из домов улицы, носящей имя поэта, открыта мемориальная доска. Другая мемориальная доска установлена в Компаневке на новом районном доме культуры имени Д. Бедного. Прошли читательские конференции, тематические вечера, ему посвящаются многие материалы областных и районных газет.

Центром торжества стала, конечно, Губовка, где родился поэт. Сюда приехали сотни почитателей его таланта. В литературно-мемориальном музее открыта новая экспозиция, посвященная жизни и творчеству Д. Бедного. В центре села выросла новая аллея. Ее мы назвали Поэтической. Здесь гости праздника сажают березы. Пусть они растут, как добрая память о нашем дорогом земляке.

● ВСПОМИНАЕТ ПИСАТЕЛЬ

БЛИЗОК И ПОНЯТЕН НАРОДУ

Третий десятый лет живет в Третьево народный учитель, член Союза писателей Адриан Митрофанович Топоров — автор популярной книги «Крестьяне о писателях». В далеком сибирском селе весной 1920 года была организована коммунна с поэтическим названием «Майское утро». Здесь молодой учитель Топоров организовал чтения художественной литературы. Потом начал собирать мнения крестьян о прочитанных книгах. Книга А. М. Топорова уже выдержала пять изданий и разошлась почти сотысячным тиражом. Недавно в Москве вышла его новая книга «Я — учитель».

Говорим с Адрианом Митрофановичем о Демьяне Бедном.

— Мне, к сожалению, не довелось лично встречаться с ним. Но в своем опыте крестьянской критики художественной литературы я прочел своим слушателям почти все, что было опубликовано Демьяном Бедным в печати. Я записал огромное количество отзывов крестьян-коммунаров о произведениях Ефима Алексеевича, собранных в объемистой книге «Старое и новое». Всем его стихам крестьяне неизменно давали наивысшую оценку. Они считали произведения



Демьяна Бедного нужными для себя. Фельетоны Д. Бедного, поднимавшиеся до степени высокой художественной сатиры, были для моих слушателей как хлеб насущный. Как только, бывало, получишь свежее номера «Правды», «Огонька», «Известий», сейчас же кто-нибудь подавал голос:

— Смотри там Демьяна! Теперь уже временем подтверждено, что поэзия Демьяна Бедного всегда с нами.

● В ИНДИЙСКОМ ОКЕАНЕ

С ЕГО ИМЕНЕМ НА БОРТУ

Это судно построили югославские корабельщики. Впервые алое знамя Советской страны было поднято на нем 25 мая 1966 года. На борту теплохода начертано — «Демьян Бедный».

Судно приписано к Одесскому порту. Значит, там знают, где оно нынче? И вот на связи — Черноморское пароходство.

— Теплоход «Демьян Бедный», как всегда, на вахте, — рассказывает диспетчер Кирилл Сергеевич Овсянников. — Недавно был в Японии. Взял на борт груз и — в рейс. Сейчас догружается в Малайзии, в порту Кланг...

Семнадцать лет теплоход несет нелегкую морскую вахту. Мы подсчитали: за это время он прошел более 700 тысяч миль и перевез свыше 900 тысяч тонн грузов. С именем поэта на борту советское судно посетило многие порты мира. Нынче у комсомольско-молодежного экипажа ответственное задание — доставлять для газопровода Уренгой — Помары — Ужгород трубы большого диаметра, сталь. Капитан дальнего плавания Д. А. Шеховцев работой экипажа доволен.

В эти минуты теплоход «Демьян Бедный» находится в Индийском океане. Ревет шторм, вокруг громоздятся многотонные волны. Те, кто стоит на вахте, — вдвое зорче обычного. Ну, а те, кто свободен от дежурства, собрались в кают-компанию. Сегодня у них литературный вечер. Кто-то читает басни Демьяна Бедного, моряки говорят о творчестве поэта.

«Демьян Бедный» спешит к родным берегам.

Когда верстался номер

В адрес «Рабочей газеты» поступила радиogramма от капитана теплохода «Демьян Бедный» Д. Шеховцева. Из Индийского океана он сообщает: «Возвращаемся в порт Ильичевск 30 апреля, завершая пятимесячный рейс Черное море — порты Японии — Ильичевск. Комсомольско-молодежный экипаж судна борется за присвоение ему звания экипажа высокой культуры производства, трудится по щекинскому методу, превзошел пятилетний межремонтный цикл, внедрил почин теплохода «Северодонецк» работать без травм и аварий. На нашем лицевоом счету экономии и бережливости одиннадцатой пятачки 230.540 рублей. Нынешний рейс, посвященный 100-летию со дня рождения Демьяна Бедного, проведем успешно. Готовы к выполнению любого задания Родины».

А. КОЛЕСНИК, корр. «Рабочей газеты».